

中美史克 通过广告营销 将“沉睡的巨人”叫醒



施尔康和善存必须对症,等出现维生素缺乏病症时才开始补充,产品销量都要锐降百倍、千倍。

另一方面,产品另一增值和增量的核心要素仍被忽略,用法用量上应明确倡导一年两次,春一次,秋一次。07版广告只侧重杀灭虫卵,很多文献上都有一年两次的报道,史克网站上也声明半年使用一次。同时广告语有明显误导,一次两片其实是一次用量,应当结合幼儿园和中小学放假规律春一次,秋一次,开学时进行,干净彻底,轻松实现销量翻倍。

更重要的是,没有提及值得信赖的产品品质和安全性,通用名的国产品种多如牛毛,儿基会在全球范围对80多种同成分产品进行检测,80%以上不合格。早年,各部委组织全国中小学生大规模群防群治不得不终止的原因就是一些国产产品质量不合格,群体使用时有不良反应发生。如果不突出宣传品牌独具的品质信赖保证,就是在给国产品产品在药店终端拦截做了嫁衣。此外,有关安全性方面,网站上提到的“在全球70多个国家使用,患者超过4亿人次”也是个误导,仅在国内20多年来的销售数字早已远远不止。

当年,连西藏都能看到“两片”的

让互动更近一些

在当前的信息化时代,“两片”在网络和其他媒体的投放尤显不足。以北京为例,电视开机率仅为30%,不做组合投放广告费用损失很大,同时需增加一些趣味亲子互动活动。网站上号称趣味版的视频,其文字内容变化不大,只是加入了哈里波特的片段。但这些内容都是给专业人士看的,如果推出让大众“欣赏”,坦率地说,效果有如惊悚大片。当年,该产品尝试和麦当劳联手做一些儿童趣味活动,所有策划内容对方都很欣赏,但最终提到品牌时遭到婉拒,理由只有一个——容易让孩子有不良联想。后来只能改变方向,在药店店员培训中用麦当劳餐券作为奖励。

就产品品牌和企业品牌而言,“两片”这个产品再追加一些广告投入都是值得的。孩子认识中美史克,从“两片”开始贯穿一生,不仅仅是整个公司政府形象的窗口,也是大众形象的窗口,更是品牌新生代使用人群培育的第一棒产品,后续其他产品都可受益。

当年,连西藏都能看到“两片”的

广告牌,足见产品推广的辐射力度。事实上,在电视广告制作方面,一些新锐公司质量上乘的小制作、大意境就可,没有必要拘泥于4A广告公司的大制作、小播出。

另外,作为一个公众企业,与合作者、消费者的互动是常有的和必须的,企业网站只留有一个质量热线,连企业邮箱都没有,与消费者的距离过于遥远。

包装和渠道推广“原地踏步”

十几年来,“两片”的产品包装没有太大变化,只是一些版式设计上的调整。对于一个儿童产品,这样古板的产品包装是否早该与时俱进?

该产品推广的政府渠道还局限于与卫生部疾控部门就农村寄生虫防治的健康教育和防治项目,其实可以拓宽到其他青少年营养项目合作,比如最新的国家农村中小学生营养改善计划、城市中小学生营养餐建设、贫困山区学生爱心午餐接力等等,更应争取将防治项目像其他妇幼保健项目一样列入国家和政府投入项目。企业是社会公民,也完全有能力将公益与实业运作双双做得出彩。

其实,“两片”能笑傲至今,更多的是因为史克在这个领域没有遇到强有力的对手。如果有懂得现代营销,同时有质量信誉和投入保证的企业有心来做这块市场,“两片”的销售记录是很容易被打破的,国产的叶酸就是个实例。人们戏称有些企业是“沉睡的巨人”,但在市场面前,沉睡就意味着机会的丧失和销量的损失。市场是发展的,没有静态的市场,也没有一成不变的招式。一个经典如“两片”这样的产品,历经20多年仍有极强的生命力和可塑性,也在时时提醒我们,营销潜力的挖掘永无止境。

氯吡格雷专利到期 引发国内药企仿制战

□ 钟可芬

今年5月,全球畅销药物氯吡格雷(商品名“波立维”)在美国市场专利保护到期,百亿美元级的“重磅炸弹”引爆本土药企仿制热情。国家食品药品监督管理局(SFDA)药品注册信息显示,仅进入2012年以来,就有湖南迪诺制药等8家申报原料药及5家企业申报制剂。

业内预计,波立维市场增长强劲,引发国内药企争相仿制,未来几年,原研药与仿制药、仿制药与仿制药之间必然爆发价格战,而原研药因为其单独定价等优势,依然会成为销售冠军。

仿制热潮

一位医药行业资深专家说,SFDA目前正在审批的波立维仿制药有40多家企业,包括2010年的恒瑞医药等5家企业,2011年的天方药业、丽珠制药等25家企业,2012年的湖南迪诺、珠海联邦等13家企业。

SFDA数据库显示,已获批上市的本土企业,包括波立维原料药和制剂在内,一共有15条国产药品记录,包括9家原料药企业和2家制剂企业。其中,深圳信立泰、河南新帅克制药股份有限公司涵盖波立维原料药和制剂生产。

波立维是全球抗血栓药物中的霸主,2010年占全球抗血栓药物市场份额达到62%以上。该产品由赛诺菲公司研制。波立维在2001年登陆中国,曾是2010年全球销量第二的重磅炸弹级药品,最高年销售曾达102亿美元,2011年全球销售额也有90亿美元。

SFDA南方医药研究所数据显示,在中国,波立维市场在2007年达到增长65.7%以后,增幅逐渐趋缓,但仍保持了两位数的增长率。2010年约为68%,2015年预计将达到200亿元。随着同类产品的竞争激烈,2011年波立维市场增幅放缓至22%。

目前,波立维在ACS治疗中具有不可替代的临床地位,同时也是缺血性卒中二级预防首选用药之一,成为冠心病特别是经皮冠状动脉介入治疗(PCI)患者的主要治疗药物之一。

卫生部数据显示,中国冠心病患者人数达到2000多万,发病率已经接

近发达国家;而2010年全国30个省市(自治区)的1093所医院完成的PCI手术已经达到284936例,增长16.2%。中华医学会PCI手术临床指南已经建议,术后服用波立维至少12个月。预计未来PCI手术规模仍有100万例以上的增长空间。

氯吡格雷在国内由深圳信立泰开发,2000年首先获得SFDA颁发的生产批文,以商品名泰嘉上市。目前国内医院的氯吡格雷销售中,仅有波立维和泰嘉两个产品双寡头竞争。2009年,波立维在中国销售超过15亿元,泰嘉仅有36亿元。

不过,泰嘉的市场份额正不断提高,2006年国内氯吡格雷市场泰嘉占比仅为9.2%,到2011年,波立维占有率下降至73.31%,泰嘉已上升至26.69%。今年一季度,泰嘉样本医院市场份额同比提升41.7个百分点。

价格PK难免

目前,波立维和泰嘉在中国市场两个产品的总销售额约为40亿元,外资产品的市场替代及氯吡格雷本身的市场快速增长,为后来仿制者提供了强大的信心。

不过,随着河南新帅克氯吡格雷制剂的上市,此前波立维和泰嘉双寡头竞争的格局将被打破,未来的价格厮杀亦不可避免。

在今年4月第67届全国药品交易会上,河南新帅克制药正式宣布其氯吡格雷帅泰和帅信上市,由誉衡药业全国总代理。

双方对国产氯吡格雷仿制药很有信心。河南新帅克制药广东公司负责人梁烽对本报表示,公司的氯吡格雷制剂为薄膜衣片,与进口波立维相同。

不过,据了解,新帅克和誉衡药业联合推出氯吡格雷片剂3个月多,市场上仍未见到实质销售。梁烽告诉记者,这是由于各省的二级以上医院招标还未启动的缘故。“像广东的非基药招标,上一次招标是在2009年,到现在都还没有,新上市的药品短时间还很难打开市场。”

梁烽认为,由于原研药单独定价的优势,波立维160多元的价格为国产仿制药的两倍,这种价格优势较长时间内仍能保持,而国产仿制药则会陷入价格厮杀。

医药上市公司20强出炉

近日,由中国医药企业管理协会主办的“第四届中国最具竞争力医药上市公司20强评选暨2012年度最具投资价值医药上市公司10强评选”揭晓。

天士力、康美药业、恒瑞医药、云南白药、复星医药、国药控股、东阿阿胶、迈瑞医疗、爱尔眼科、威高股份、中国生物制药、益佰制药、上海医药、华海药业、同仁堂、人福医药、双鹭药业、科伦药业、仁和药业和新华医疗登上2012年度中国医药上市公司竞争力20强榜单;云南白药、恒瑞医药、天士力、康美药业、片仔癀、国药控股、东阿阿胶、华润三九、迈瑞医疗和恩华药业

成为2012年度中国医药上市公司最具投资价值10强。

该评选对193家在上海、深圳、香港、新加坡、纽约、纳斯达克上市,年销售在1亿元人民币以上的中国医药企业进行了财报分析。以公司过去一年销售收入、利润、总市值以及销售增长、利润增长、市值增长、净资产收益率、资产负债率和流动比率9项指标作为基础数据,构成产业维度、管理维度和资本维度,然后通过加权计算得分,占评选总分的68%。其余32%得分则是由管理者维度(管理者素质、管理团队)和资源维度(股东资源、独特性)构成。(钟一)

时间过半 营销任务完成过半 羚锐制药 贴膏剂药品创新销售模式显成效

本报讯 今年上半年,国内知名医药上市企业——河南羚锐制药股份有限公司贴膏剂药品销售通过变革创新销售模式,加强各项基础管理,采取多种措施降本降耗,超额完成上半年产品营销经营任务,实现了时间过半、完成年度营销目标任务过半。

今年以来,羚锐制药贴膏剂药品销售借鉴国内同行业成功经验,继续变革创新,全力推行新的营销管理模式,建立适合市场发展规律的有效激励机制和适应企业长远发展的高效营销管理体系;同时,强化市场调研,积极应对新医改政策,强力推进通路祛痛膏(骨质增生一贴灵)、壮骨麝香止痛膏、小羚羊退热贴等主导产品的销售;整合商业渠道,借势商业渠道优势,加强与国药控股、九州通集团、桐君阁大

药房、老百姓大药房、金象大药房、海王星辰等医药零售连锁企业的合作,积极推进“千城万乡目标终端建设计划”的实施力度,积极打造强势终端队伍建设;强化品牌传播、拓宽产品线、加大市场监控监管力度、做实做精做细做深终端市场,特别是县乡市场及医药连锁企业和医院临床开发工作,在促进营销费用不断下降的基础上,确保销售收入、销售发货和销售回款等各主要经济指标保持稳步增长,取得了时间过半,年度任务完成过半的良好销售业绩,其中,公司主导产品、“健康中国中国药品品牌榜”入选药品通路祛痛膏(骨质增生一贴灵)的销量较上年度增长50%以上,继续保持了市场规模优势、品牌优势。(汤兴)

“海峡两岸医药服务与管理制度的交流研讨会”召开

2012年8月2日-3日,“海峡两岸医药服务与管理制度的交流研讨会”在北京召开。会议由台北药师公会倡议,并联合财团法人医药品查验中心和祖国大陆的中华医学会共同主办。目的是落实两岸签署的医药卫生合作协议,加强在医药卫生领域的卫生政策、管理制度、医疗产品风险

管理、保险法规等方面的沟通,为两岸卫生行政部门建言献策,更好地保障两岸人民健康福祉。

台湾财团法人医药品检验中心董事长、台北药师公会顾问萧美玲和卫生部港澳台办副主任王立基分别率两岸卫生行政部门、行业协会、有关企业代表约50多人出席了会议。

会议主要就大陆的医药卫生“十二五”规划及医改制度、基本药物制度,两岸的药品监管体系、药学教育制度、执业药师现状、药品不良反应监测等方面进行了交流,同时就药品采购流程、给付方式、药品加成、台湾药师法的落实、药师执业认证和队伍素质等方面进行

了讨论。两岸专家认为加强药师队伍建设,提高执业药师素质和能力是两岸有关部门共同的工作目标,两岸应加强对执业药师的培训,希望共同规划未来合作机制。会议商定2013年继续在台北举办第二届会议。(中国政府网)

台州医化业稳中求变

□ 林晔

浙江台州地区是中国最大的医药化学原料药生产出口基地,聚集了海正药业、永太科技、仙琚制药、海翔药业等数家上市公司和数以千计的中小型医化企业,从这里生产的相当一部分产品在国际市场上占据绝对优势。

尽管上半年台州医化业运行情况稳定,但在欧债危机和宏观经济增速放缓的双重压力下,医药企业纷纷瞄准专利药集中到期机遇,力图转型升级。

医化行业运行情况稳定

在记者走访的过程中,不少受访企业表示,抓住专利药集中到期的机遇开发仿制药,是产业升级的重要途径。近年来,我国医药工业一直保持较快发展速度,但是行业产品结构相对单一,深加工程度较低。目前,化学药品制剂和化学药品原料药制造是我国医药工业的主要构成部分。位于产业链中游的化学原料药生产是制药工业污染最重的领域,但毛利水平却远远落后于下游的制剂生产。对于原料药制造企业来说,要想在产业升级优化结构上有所突破,就必须在降低污染、减少成本的同

产品持续快速放量以及国外制剂销售快速增长。海翔药业上半年实现净利润6889万元,同比增长22.13%。联化科技上半年实现净利润1.63亿元,同比增长26.17%。

台州仙琚药业有限公司是仙琚制药旗下原料药生产基地,主要生产医药原料药及中间体。常务副总吴天飞在接受记者采访时表示,今年总公司分配给生产基地的生产任务较去年稳步增长,公司未出现停产减产的情况。

抓住专利药到期机遇

在记者走访的过程中,不少受访企业表示,抓住专利药集中到期的机遇开发仿制药,是产业升级的重要途径。近年来,我国医药工业一直保持较快发展速度,但是行业产品结构相对单一,深加工程度较低。目前,化学药品制剂和化学药品原料药制造是我国医药工业的主要构成部分。位于产业链中游的化学原料药生产是制药工业污染最重的领域,但毛利水平却远远落后于下游的制剂生产。对于原料药制造企业来说,要想在产业升级优化结构上有所突破,就必须在降低污染、减少成本的同



时,向下游制剂拓展。根据有关机构统计,2012年全球共有12款年销售额均超过10亿美元的专利药到期,并且在今后五年还将有数百个专利陆续到期。专利药的到期意味着其市场排他性的丧失,这将为国内制药企业带来巨大发展空间。台州某原料药制造企业负责人告诉记者,由于即将到期的专利药品疗效确切,加之研制周期短、风险小、投入少,因此受到药企的欢迎。相比专利药,仿制药没有数十倍乃至上百

倍的暴利,但如果疗效和安全性能得到一定保证,走薄利多销的生产路线也能在短期内给企业带来经济效益。

尽管如此,仿制药的开发也并不是一件容易的事情。海翔药业投资发展部经理许华青在接受记者采访时表示,一般而言,企业对仿制药的开发需要在专利到期前5到8年进行布局,前期准备包括项目储备、产品研发、稳定性测试、注册申报等一系列工作,这些都是影响药品能否最终上市的重要环节。